

Scinteia Tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XI Seria II-a Nr. 2039 4 PAGINI — 20 BANI sîmbătă 19 noiembrie 1955

COPII VREDNICI ȘI PRICEPUȚI

INVĂȚĂTURĂ ESTE, fără îndoială, principala muncă a elevilor. De aceea, și direcția cea mai importantă în care se îndreaptă eforturile educatorilor este stimularea și învățătura. Școala trebuie să îmbine însă armonios munca intelectuală și practică a copilului, în așa fel încât acesta să se poată dezvolta multilateral, să realizeze un echilibru just.

Muncind, luînd parte la diferite acțiuni obștești, copiii dobîndesc o anumită îndemnare deosebit de folositoare în viață și care le dă de timpuriu îndrăzneală și încredere în posibilitățile lor. Dimpotrivă, stîngăcia, lipsa de îndemnare îi vor face timizi, reținuți față de tovarășii lor de joacă, ei vor suferi din pricina disprețului pe care orice colectiv de copii îl are față de nepricepuți; multe din calitățile lor native se vor irosi, nefînd cultivate. Și ce vor face mai tîrziu? Cine va putea respecta pe tîrziu, încercînd să bată un cui, se va lovi cu neocunosc peste degete sau va sta cu piciorul peste degete și la un neplăcut în fața unei siguranțe arse, care nu va fi în stare să coase un nasture sau să se descurce cit de cit în treburile gospodăriei.

În procesul muncii practice, la copii se dezvoltă importanța trăsăturii de caracter indispensabile omului nou. Voiața, răbdarea, perseverența, îndrăzneala creatoare, se nasc și iau amploare în eforturile pentru învingerea obstacolelor pentru apropierea de țel. În rîndurile copiilor care muncesc în colectiv se dezvoltă dragostea și respectul față de tovarăși, sentimentul răspunderii față de colectiv, pentru onoarea colectivului.

Acțiunile de folos obștești stimulează la copii spiritul de întrecere, dorința de a fi frunța, entuziasmul. Organizatorii activității pionieresti care se vor mulțumi însă numai cu asemenea acțiuni vor greși, pentru că ele cer doar o concentrare de moment, iar copiii trebuie obișnuți să aibă continuitate în muncă. Foarte educativă și folositoare în acest sens este participarea la cercurile cu activitate practică de la casele și palatele pionierilor unde copiii sub îndrumarea specialiștilor, învață să muncească. Aici ei își pun spontan și firească problema viitorului, fac în fapt primul pas spre orientarea profesională. Ei sînt conduși de pedagogii cu experiență și cu multe cunoștințe, care studiază personalitatea copilului și o ajută să se dezvolte, oferind teren prielnic permanenței lor dorințe de activitate. Copiii obișnuieți în jocurile lor să imite preocupările adulților. Sub o îndrumare competentă, aceste jocuri sînt dirijate spre dezvoltarea posibilităților fiecăruia.

Casele și palatele pionierilor sînt pentru copii locul cel mai drag. Este însă limpede pentru oricine că cercurile organizate acți o mică parte din muncă, deci nu pot cuprinde numărul pionierilor și școlărilor care s-ar înscrie și ar activa bucuroși. Ceilalți se mulțumesc cu unele acțiuni organizate din cînd în cînd, sau fac singuri, fără nici un fel de îndrumare, diferite treburi, nu întotdeauna folositoare, își consumă energia și inventivitatea creînd griji părinților. Ce este de făcut într-un a-

semenea caz? Experiența prietenilor noștri comsomoliști poate să ne răspundă și la această întrebare. R. Rottstein, instructor superior la Școala nr. 36 din Moscova, povestește în paginile ziarului „Comsomolskaia Pravda” despre micul combinat pionieresc al școlii. La început cu cîțiva copii și apoi cu aproape întreg efectiv unității s-au înființat cercuri, ateliere de tîmplărie, de legătorie, de sculptură în lemn, de broderie etc. În cite din școlile noastre nu există posibilități de această natură care stau nefolosite? Este însă nevoie de imaginație, de preocupare din partea instructorilor de pionieri, a activiștilor uemisti și a cadrelor didactice.

Tovarășul Constantin Lambrino, de pildă, șeful secției școlii medii și pionieri a comitetului raional U.T.M. Tirnăveni, s-a gândit mult ce-ar putea organiza în raion pentru a dezvolta la pionieri deprinderea pentru muncă. El a propus apoi biroului comitetului raional organizarea unui concurs de obiecte mici, cu faze pe detașament, unitate și raion. Acum, în întreg raionul copiii se întrec în măiestrie, luînd muncă în direct în laboratoare, chenare, cusături, trafoaj, modelaj în plastilină, sculpturi în lemn etc.

Bineînțeles nu va fi de ajuns ca școala și organizația de pionieri să se străduiască să cultive la copii dragostea și deprinderea pentru muncă. Acest lucru trebuie continuat și acasă, în familie. Oamenii muncii de mîine, de care are atîta nevoie societatea, încep doar să se formeze aici. Și nu e un secret pentru nimeni că există destule familii care, din dragoste rău înțeleasă, din nepricepere sau din lipsă de cunoștințe pedagogice, își răsfășă copiii, nu le cer nici un fel de efort, obișnuindu-i de mici cu trîndăvia de care le va fi atît de greu să se dezbrace mai tîrziu.

Este foarte important ca și acasă sarcinile care se încredințează copiilor să aibă un anumit fir conducător, de principiu. Și delimitarea sarcinilor între copii cere multă pricepere și subtilitate: este tot atît de important pentru educația băiatului cit și pentru a fetei să știe să coasă, să măture, să spele vasele, să știe că aceste munci migăloase, și nu întotdeauna plăcute, nu sînt o îndatorire exclusiv feminină, ci fac parte din ansamblul îndatoririlor familiare.

Toate aceste forme, menite să dezvolte la copii dragostea și deprinderea pentru muncă, vor da roadele așteptate. Trebuie însă multă atenție din partea educatorilor și a familiilor, pentru că la un moment dat învățătura să nu li se pară copiilor o treabă secundară, iar cei mai mari, de 13—14 ani, care au de acum înclinații și deprinderi practice, să nu înceapă să neglijeze studiul. Pentru aceasta, trebuie să li se explice limpede că orice muncă de calitate cere cunoștințe, că studiul este necesar strîngutului, lăcătusului, agronomului — tuturor.

Copiii le place să oreeze, să realizeze. Ei au o energie neasemuită. Dacă li se va sugera, cu dibăcie și simț pedagogic cum s-o folosească, ei vor deveni oameni vrednici, cinstiți și pricepuți.

În plină întrecere socialistă

PENTRU NOI VICTORII

O zi deosebită în viața tinerilor muncitori de la uzinele Mao Tze-dun din Capitală: ziua din care tinerii, adunați într-un miting organizat de comitetul U.T.M. pe întreprindere și-au luat angajamente proprii de depășire a planului de producție. În semn de recunoștință și dragoste față de partid.

S-au adunat laolaltă tineri din toate secțiile uzinei. Mulți dintre ei au luat cuvîntul, vorbind cu înflăcăare despre dăruirea pe care le vor da patriei, în semn de adîncă cinstire a Congresului partidului. Tînarul sudor Cica Dumitru s-a angajat să depășească planul de lucru pînă la Congres, cu cel puțin 80 la sută, să facă economii în valoare de cel puțin 1.100 lei și să execute toate lucrările la un înalt nivel de calitate. De asemenea el a chemat la întrecere pe profesorii pentru titlul de „cel mai bun sudor”, pe toți sudorii din întreprindere. Tînarul cazangiu Fintinelu Emil și-a luat angajamentul de a-și realiza planul pînă la Congres în proporție de 150 la sută și să facă o economie lunară de cel puțin 500 lei.

Numeroși tineri și-au luat angajamente de acest fel.

Pe întregă întreprindere tinerii și-au luat următoarele angajamente globale:

Să economisească materiile prime, semifabricate, scule și atele în valoare de 370.000 lei.

Să producă peste plan:

- 3 poduri rulante mecanice
- 2 poduri rulante electrice
- 1 cazan de abur de 30 atmosfere
- 1 cazan de abur de 13 atmosfere

Să colecteze 150.000 kg. fier vechi care va fi predat turnătoriei întreprinderii.

Pentru îndeplinirea cu succes a acestor angajamente tinerii au mai hotărît:

Să sporească numărul participanților tineri la întrecere de la 857 la 1.000 tineri.

Să antreneze 300 tineri în întrecere pe profesii pentru titlurile de „cel mai bun cazangiu”, „cel mai bun lăcătuș”, „cel mai bun strungar” și „cel mai bun sudor”.

Să organizeze încă 5 brigăzi de tineret și încă un post uemist de control.

Să ajute 75 tineri să aplice metode sovietice în muncă lor, astfel ca numărul tinerilor care lucrează după aceste metode să sporească de la 525 la 600.

Correspondent NICOLAE RADU

APORTUL INOVATORILOR

Rădăuți, au hotărît ca în împlinirea Congresului partidului să lupte pentru a da patriei mereu mai multe beneficii peste plan.

Brigada uemistă din secția strungărie, condusă de uemistul Egherman Alfred, este frunțasă pe întregă întreprindere în această direcție. Participarea la cursurile de calificare ce au loc în întreprindere, a făcut ca toți membrii acestei brigăzi să-și ridice simțurile nivelului calificării profesionale.

Ridicarea calificării fiecărui tînar, mobilizarea tinerilor în acțiunea de descoperire și folosire a rezervelor interne pentru realizarea de acumulări socialiste peste plan, a făcut ca mulți dintre membrii acestei brigăzi să obțină importante succese în producție.

De cînd uemistul Jache Foghel, a conceput un dispozitiv de filetare a puștelor de axe pentru pompe. Acest dispozitiv reduce timpul de filetare la o cincime. Dispozitivul contribuind de asemenea la reducerea consumului de saici „vidia”.

„Din puțin se face mult”, — spun adeșorii tineri de la întreprindere „21 Decembrie” din Rădăuți. Aceste cuvinte pline de înțeles, se transformă în fapte. Brigada condusă de uemista Trofin Floarea, ca și alte brigăzi din întreprindere, luptă pentru valorificarea tuturor deșeurilor. Pînă acum, brigada aceasta a confecționat din deșeurii, piese necesare fabricației de bunuri de larg consum, în valoare de 12.100 lei. Uemistul Witovschi Eugen a confecționat din deșeurii de aluminiu minere pentru cuțite în valoare de 9.800 lei.

Crescuți și educați de partid

Maistrul meu, comunistul Radu Stelian

În 1952 am intrat la „Grivița Roșie”, proaspăt absolvent al școlii profesionale, cu plan de neasfîșit timpîr cel 17 ani, cu siguranța a totîntoarcere a „frunțășului la învățatură” și cu neapăsarea mîndră a centrului atcancant în echipa școlii. Am fost repartizat la scolaria S.I.M., unde m-am prezentat:

— Sînt lăcătușul Podeanu Dan, absolvent al școlii profesionale, repartizat aici. Te rog condu-mă la maistrul secției.

Omul căruia m-am adresat, un bărbat nu prea înalt, de vreo 40 de ani, cu înfățișare simplă mă privi tăcut, fără să pară impresionat de aerul meu, apoi rosti:

— Bine. Ai să lucrezi în partida de polizat, la mașina de coloz. Și se aplecă preocupat să regleze mai departe un polizor electric.

Am rămas dezamăgit și — de ce să nu recunosc? — puțin înfuriat de primirea aceasta.

— Un moment, am spus. Sînt mecanic de precizie și cer lucrul corect. Dar dumneata poate nu cunoști bine problemele. Unde este tovarășul maistru?

Omul își ridică o clipă privirea, în care mi s-a părut că-l juca un zîmbet ironic, apoi vorbi din nou, atenț la lucrul său:

— Polizarea pieselor este un lucru de mare precizie, tovarășe. Vezi lucrul în probă astăzi. Eu sînt maistrul.

Ce să spun? M-a pus la punct din „prima repriză”. Puțin rușinat m-am dus la mașina ce mi s-a indicat și am studiat-o o vreme. După cîteva minute cînd a terminat reglajul, meșterul a venit la mine și firese, ca și cum atunci m-ar fi văzut prima oară, mi-a întins mîna curată, m-a întrecut de școala, de vîrstă, mi-a încercat cunoștințele. Apoi mi-a vorbit despre importanța lucrului pe care aveam să-l fac și răspunderea ce-mă revine pentru calitatea și precizia lui. Mi-a dat să lucrez o piesă oarecare — am avut impresia că nici nu-i trebuia, ci doar așa, să mă încerc — și a plecat la fabricul lui, chemat la alte mașini. Dar parca era un tăcut. Din cînd în cînd avea de lucru prin apropierea mea și — deși nu mă privea — aveam siguranța că-mi urmărește fiecare gest, fiecare mișcare.

Mi se părea că se preface că are încredere în mine și mă lasă să-mi bat capul cu afurisite de suhmi de mil-

metru. Eu, din mîndrie, nu-l întrebam și mă frîmțeam să rezolv singur problemele ce mi se nășteau piesele comandate. Și iață că într-o zi un lucrător de la cancelarie, pe care nu-l cunoșteam, vine prin secție și se oprește înfuriat în fața polizorului meu.

— Tu ai lucrat asta? — mă întrebă el scîpărînd din priviri și-mi viri sub ochii un burghiu nou pe care-l recunoscuse imediat. Ai ascuțit un burghiu pentru oel sau pentru cașcaval? Unde ai învățat meseria, tinerce?

M-am făcut roșu de rușine și minie neputincioasă. Auzi, să i se vorbească așa unui absolvent frunțas, cu „mîna dibace”, cum îmi spuneau profesorii.

— Asta-i mașina și materialul, am replicat furios. Dacă nu-ți place du-te la maistrul să-l faci el atît mai bun.

De pară l-aș fi chemat, maistrul apărî în spatele meu și fără o vorbă lăudă din mîna cazangiuului burghiu ascuțit de mine și-l privi cu atenție.

— Da, nu-i încă finisat, a scîpat la control. Îi termină tovarășul imediat și țî-i vom trimite în secție.

După ce a plecat cazangiuul — polotat ca prin minune de vocea calmă și sigură a maistrului — tovarășul Stelian s-a întors spre mine și neobservînd încercătura mea a continuat firese și fără urmă de dojană.

— Burghiu nu-i ascuțit prost, dar vezi, noi acum lucrăm altfel. Unghiul pe care trebuie să-l dăm unui burghiu ca el să poată fi folosit mult timp și cu un randament sporit este în funcție de...

Mai toată ziua aceea a stat lîngă mine și mi-a încredințat ceea ce am numit de atunci „tăinele meseriei”.

Tot meșterului îi datorze prietenia cu Schultz. Fîlăcut așa volnic, harnic și tăcut ca însuși meșterul este mai prețios de acasă. Dintr-o ultimă fărîmă de mîndrie, poate și din învidie pentru încrederea ce l-o arăta maistrul, m-am înfuriat odată și i-am răspuns așa cum nu trebuia,

vorbești:

— Dan, băiatule, te văd de la o vreme supărat și asta nu-mi place. Ai vreun necaz? Spune-mi!

Eu priveam în jos, tare preocupat să lovesc cu ghetele o pietricică de pe ale.

— Mă tot sfătuiam cu Schultz, care să fie supărarea ta, și iață că am socotit că poate ai necazuri cu vreun prieten. Atunci dacă-i așa, cred că greșești. Nimic nu poate fi mai frumos, mai înălțător ca o prietenie adevărată. Asta îți dă putere în fața greutăților, te fereste de greșeli, te ajută să devii om, un om adevărat... Iată-mi amintesc cu mulți ani în urmă cînd vol erai prunc și te legăamă mamii...

Și în lînistă străzii, am auzit de parca să fi trăit aveam întîmplări din vremurile înnegrate cînd comunistii de la Grivița trebuiau să-și ascundă pînă și bățiile vainele ale inimilor lor de revoluționari. „De atunci, băieți, comunistii cred în prietenie, în adevărată prietenie între cei ce luptă pentru aceleași năzuințe”.

Ne-am despărțit tîrziu și în fața zîmbetului său bucuros Schultz și cu mine ne-am strîns tare mîinile. Am pornit vesel spre casă ca scîpat de o apăsoare povară...

Am citit mai de mult „Așa s-a călît oțelul” și eroii cărții îmi stăpînesc neîntreprit gîndurile. Nu știu de ce dar în mîntea mea, Fedor Juhrai, marinarul roșu, care a călăuzit primii pași ai lui Pavel Corceaghin, la întotdeauna chipul maistrului meu, comunistul Radu Stelian. Poate unde chipul său atît de drag acum era alita asemănare cu trăsăturile morale ale bolșevicului Fedor... A'tel nu se explică de ce mă bucur atît cînd îl văd, de ce înnovalizez sale mă umplu și pe mine de mîndrie, de ce văd în comunistul Radu Stelian, nu numai pe meșterul meu, ci pe un bătrîn și adevărat prieten.

Pășind pe calea arătată de partid

Început de viață nouă

Anul acesta întovărășirile și gospodăriile noastre agricole colective au obținut recolte bogate, care au convins altele și sute de țărani muncitori să pășească cu încredere pe calea arătată de partid, a belșugului și a fericii, calea muncii pămîntului în comun, cu mijloace mecanizate.

Aproape zilnic, din toate colțurile patriei, sosese la redacția noastră vești despre înființarea de noi întovărășiri agricole și despre transformarea multora dintre cele existente în puternice gospodării agricole colective. Vestile oglindesc totodată contribuția uemistilor, a organizațiilor de bază U.T.M. în formarea noilor întovărășiri și gospodării agricole colective și hotărîrea cu care tinerii colectiviști și întovărășii au pornit la muncă chiar din primele zile.

Din întovărășire — în gospodărie colectivă

PIȚEȘTI (de la corespondentul nostru). — În satul la Malu, se pornise lupta pentru înființarea unei întovărășiri agricole. În frunța luptei erau comunistii Ion Georgescu, Mihai Matei și alții. Mergînd din casă în casă să lămurească țărăniul rolul întovărășirii. Le arătau că singura cale care îi poate duce către o viață mai îmbelșugată este doar calea muncii pămîntului în comun, pe tarlate întinse, cu mijloace mecanizate și după metode agrotehnice înaintate. Prin unele case mai găseau încă nehotărîți. „Să vedem cum o să fie... Nici la anul nu este tîrziu”.

Dar vizitele dese făcute de mălureni la gospodăria agricolă de stat și la gospodăria colectivă din Stolnici, ba chiar și la colectiviști acasă le-au dat posibilitatea să vadă cu ochii lor ce înseamnă muncă pe ogoare unite și cu mijloace mecanizate; le-au fost astfel mai ușor să se convingă de lumina adevărului împărțite de comunistii Ion Georgescu, Mihai Matei și ceilalți.

„Lucrînd pămîntul cu tractoarele și mașinile S.M.T.-ului și după îndemnul agronomilor, întovărășii din Malu au recoltat, în anul trecut, cite 4.000 kilograme de porumb de pe fiecare hectar. În anul acesta, de pe același pămînt care înainte n-a dat niciodată mai mult de 900—1.000 kilograme grâu la hectar, întovărășii au obținut, în medie, 2.000 kilograme de grâu la hectar. Recolte frumoase — cum nu aveau înainte — au cules în anul acesta și la porumb, floarea-soarelui și la celelalte culturi.

Rezultatele însemnate obținute pînă acum de întovărășii au dovedit — fără putere de tăgădat — superioritatea muncii în comun. Astfel ei au hotărît, cu toții, să transforme întovărășirea agricolă în gospodărie colectivă. Și, cu citva timp în urmă, țărani muncitori din satul Malu, raionul Costești, au sărbătorit înfăptuirea acestui însemnat eveniment.

Din sat de la Camena și pînă la Ciurulia de Sus sau de Jos — nu-i cale prea lungă! Calea aceasta a fost bătută însă deșori de țărani muncitori din Camena. Cîte unul sau doi — ba chiar în grupuri mai mari, mergeau să viziteze gospodăriile colective din Ciurulia de Sus și din cea de Jos. „Obseala” aceasta le-a fost pe deplin răsplătită. Au avut ce vedea la colectiviștii din cele două Ciurulii. Unii dintre colectiviștii le arătau cum este organizată munca în gospodăria colectivă, alții le vorbeau despre recoltele mari obținute, ca urmare a lucrării pămîntului cu mijloace mecanizate și după metode agrotehnice avansate etc. Mulți le vorbeau despre veniturile primite de ei pentru munca depusă în gospodărie, depunîndu-le amintiri din viața de ieri, plină de sărăcie și nevoi și cea de acum, de

colectiviști, plină de belșug și bunăstare. Și, ca să-i convingă că ce le spuneai ei nu sînt vorbe goase, li poșteau să le fie oasepe, să le vadă muncitorii din Camena. Cîte unul sau doi — ba chiar în grupuri mai mari, mergeau să viziteze gospodăriile colective din Ciurulia de Sus și din cea de Jos. „Obseala” aceasta le-a fost pe deplin răsplătită. Au avut ce vedea la colectiviștii din cele două Ciurulii. Unii dintre colectiviștii le arătau cum este organizată munca în gospodăria colectivă, alții le vorbeau despre recoltele mari obținute, ca urmare a lucrării pămîntului cu mijloace mecanizate și după metode agrotehnice avansate etc. Mulți le vorbeau despre veniturile primite de ei pentru munca depusă în gospodărie, depunîndu-le amintiri din viața de ieri, plină de sărăcie și nevoi și cea de acum, de

lectivă poate face pe deplin rodnică strădanțiile lor, mai multe familii de țărani muncitori și-au unit petelece de pămînt într-o singură tarla, colectivă. Comunistul Stere Caragiș și țărani muncitori Adam Calender au fost primii din sat care au depus eforturi pentru înființarea gospodăriei colective.

La sărbătoarea colectiviștilor din Camena au participat — nici nu se putea altfel — numeroși colectiviști din împrejurimi. Ba le-au adus și daruri: 4.000 kg. grâu pentru sămînță, scoarțe, oi și alte animale de douăci.

Chiar de a doua zi, membrii tineretului gospodăriei colective au pornit să pună în pămînt sămînța unui rod bogat în anul viitor — sămînța unei vieți mai îmbelșugate și mai ferice.

Correspondent VASILE SIMBETEANU



Pe scurt

● La constituirea întovărășirii agricole din satul Zerindu Mic, raionul Criș, organizația de bază U.T.M. a dat un sprijin însemnat. Ea a îndemnat pe uemisti și tineri să fie printre cei dintîi care să dea cereri pentru a deveni membri ai întovărășirii. Și rezultatele au fost frumoase. Din cei 13 uemisti din sat, 9 s-au convins a familiile și s-au înscris în întovărășire. Printre ei se află Elisabeta, Pizacac, Emeric Varga, Ștefan Balșca, Emeric Kepiro și alții. (Arad — de la corespondentul nostru).

● „Octombrie Roșu” — așa se cheamă întovărășirea agricolă din satul Teiuș, raionul Adjuș, înființată de curînd. Ea cuprinde 13 familii de țărani muncitori.

Indată după înființarea întovărășirii, țărani muncitori au pornit cu harnică la treabă. Pînă acum cei mai deosebiți se dovedesc întovărășii Aurel Blaga, Dana Popa și alții. (Birlad — de la corespondentul nostru).

● Birștii și argații fostului moșier Südy Tibor din satul Cloacica, raionul Săcueni, sînt astăzi oameni liberi și stăpîn pe rodul muncii lor. Pînă acum citeva zile în satul Cloacica, raionul Săcueni exista o întovărășire agricolă. Acum nu mai există. Nu că s-a destrămat. Dimpotrivă, s-a transformat în gospodărie colectivă. Munca în comun pe ogoare întovărășirii recolte frumoase obținute, au constituit pentru întovărășii, lecții prețioase de ce înseamnă munca în colectiv, cu mijloace mecanizate și după metode agrotehnice avansate. Tocmai de aceea și-au unit ogoarele într-o gospodărie mare, colectivă, careia i-au dat numele de „30 Decembrie”. (Oradea — de la corespondentul nostru).

● Printre primii care s-au înscris în gospodăria agricolă colectivă „2 Octombrie” din comuna Ostrov, raionul Măcin — înființată de curînd — au fost țărani muncitori Gheorghe Stroe, Frusina Oprea, Alexe Chirsan, Ștefan Stroia și alții.

La sărbătoarea colectiviștilor din Ostrov au venit oasepe din multe sate și le-au adus noilor colectiviști daruri frumoase: o secătoară, două praștitori, un porzolor, o boaroană, mii de kilograme de grâu pentru sămînță, porumb, cartofi, cînel porci, cînel cîrîb, etc. De asemenea noii colectiviști au primit o bibliotecă cu 100 volume. (Corespondent — Marcel Plăcintă).

...Și el o să se bucure

„Pe Gherghina Gherghie o copleșeau gândurile... „Ce să fac? — se nentebe ca. De-ar fi Costică acasă, am lămurii repede treaba... Dar așa? El este în armată și eu trebuie să hotărăsesc... După mine, m-aș înscrie cu dragă inimă în întovărășire... Dar dacă Costică... O să-i scriu și o să-i arăt că în sat la noi se duce lupta pentru înființarea unei întovărășiri agricole și o să-l întreb ce să facem noi... Dar pînă cînd ajuerge scrisoarea la el, pînă-mi vine răspunsul — vremea trece. Și nu că-i grabă, dar... „Uemistiții trebuie să fie printre cei dintîi care să se înscrie în întovărășire” — spunea secretarul la adunarea organizației de bază U.T.M. și eu sînt uemistă... Trebuie să mă înscriu printre primii... să fiu exemplu pentru tinerii țărani muncitori din sat, să-i atrag și pe ei în întovărășire... Gheorghie Giscan s-a și înscris. Ei, de-ar fi Costică acasă...”

Și gîndurile veneau unul după altul, învălmășindu-se neîncetat. Mereu însă gîndurile Gherghinei se îndreptau spre soțul ei, Constantin Gherghie, care-și satisface stagiul militar. Apoi spre întovărășire. Și iarăși... Își amintea Gherghina că deșori Costică i-l vorbea despre o viață mai bună, pe care or s-o ducă mai tîrziu, cînd și în sat se va înființa gospodărie colectivă. Și iarăși gîndurile. Bine, dar întovărășirea este primul pas spre gospodăria colectivă... Și dacă Costică vorbea de colectivă... Nu, el n-o să zică nimic c-am intrat în întovărășire. Ba, dimpotrivă, o să se bucure. Desigur că, de-ar fi fost el acasă, de mult ar fi dat cererea...

„Și pînă de bucurie, Gherghina Gherghie s-a apucat și a scris cererea de intrare în întovărășire. Apoi, tot în aceeași zi, o scri-

Gospodăriile agricole colective și întovărășirile agricole din regiunea Bucuriei rești dau din ce în ce mai multe produse pe piețele orașului nostru. Produsele lor, letete și de bună calitate, le aduc din zi în zi încrederea cumpărătorilor.

De curînd, în Halele Obor din Capitală s-a deschis o expoziție-tîrg cu vinzare a produselor agricole colective și întovărășirilor agricole din regiunea Bucuriei, care ilustrează pe deplin bogăția de produse pe care acestea le aduc pe piața liberă.

În clișeu un aspect de la expoziție.

soare pleca către unitatea soțului ei, dîndu-i vestea că ei sînt de acum înainte membri ai întovărășirii agricole...

„Cu citva timp în urmă, în satul Secara din raionul Turnu Măgurele, s-a inaugurat întovărășirea agricolă „Revoluția din Octombrie”. Convîngîndu-se de faptul că munca în comun cu mașinile stălului și după metode agrotehnice avansate sporește rodnicia pămîntului, mai multe familii de țărani muncitori din Secara și-au unit într-o tarla comună o însemnată parte din terenurile lor, pentru a smulge pămîntului roade mai bogate, pentru a începe o viață mai îndestulată. Printre primii care s-au înscris în întovărășire au fost și uemistiții Gheorghie Giscan și Gherghina Gherghie. Alături de comunistii, ei au dus apoi o susținută muncă politică în rîndul țărăniilor muncitori tineri și vîrstnici, pentru a-i îndemna să pășească pe calea întovărășirii agricole. Și Anghel Sărău, Ilie Neg, Ion Simion și alții au pășit pe această cale.

Correspondent FLORIAN ENE

O intimplare orientală cu petrol și sînge

Povestea noastră este o poveste orientală. Dar deși se petrece în decorul Orientului arab, ea nu are parîmul său al celor „1001 de nopți”. În schimb miroase a petrol și a sînge.

Nu-i prima poveste de acest fel. Pe unele locuri ale planetei noastre sînt vînzate de aur negru ce înțlesc din adîncuri sînt totdeauna stropite cu sînge omeneș. Este o lege necrisă în coduri, dar impusă de realitatea unei anume lumi.

Povestile, toate, au un început despre care se spune că „a fost odată ca niciodată...” Povestea noastră „a fost” dar firul ei se mai deapăndă încă. Ea începe cu un pelerinaj. Pelerinii nu caută locurile sfînte de la Mecca și nici nu vor să se roage în moschee. Pentru ei Alah are forma concretă, așor portabilă, a lirei o sterline. În loc de moschee, acești cîudași pelerini caută sonde sau locuri în care sondele și-ar putea profita stăruiele într-un viitor apropiat.

Furtunile de nisip din peninsula arabă nu-i sperie. Nu-i sperie nimic altceva decît gîndul că terenurile petrolifere ar putea încăpea pe mîna concurenței americane. Un gînd, desigur, nu lînsă de temet.

Oaza Buraimi. Pasuți la nord, pasuți la sud, pasuți la apus și la răsărit. Iar în această pustietate fierbîntă, bătută de nisipul orbitor și de necurațenia soarelui — o oază, speranța

englez. Dar se pare — în ciuda faptului că oaza Buraimi e puțin cunoscută — că opinia publică are mai mult noțiune de geografie decît își închipuie unii locatarii ai Cîmpului londonez. Nu de altceoa, dar țîncuțificările geografice pe care le dorește Anglia a fost dezvăluit. Chiar „Times” scria nu de mult că trebuie asigurată dominația britanică asupra oazei, „pentru că o serie de companii fac acolo explorații și pentru că dacă nu va fi stabilită apartenența teritorială a oazei Buraimi, aceste companii nu vor putea fi sigure de investițiile lor de capital”. La care guvernul Arabiei Saudite a răspuns print-un avertisment adresat societăților străne de a nu încheia nici un act cu privire la exploatarea subsolului oazei Buraimi. Iar Liga Arabă a înținut să precizeze că condamnă agresiunea britanică asupra oazei Buraimi.

Cei ce căldoresc prin pînă de araba se tem că vor fi furtații de nisip. Nepoștii pelerini britanici ce ocupă Buraimi nu trebuie să uite însă că furtunile de nisip ar putea fi urmate de furtuna sentimentelor milioane de jehaleni. O asemenea furtună poate mătura pe acelu în loc de Mecca caută terenuri petrolifere și, desigur, poate reda poezilor orientale farmecul celor 1001 de nopți.

EDGARD OBERST



Posibilități egale — rezultate diferite

Balinț și Costeiu — două comune din raionul Lugoj. Două comune care — după forțele de muncă repartizate pe unitatea de suprafață — sint egale. Condițiile de sol sint însă puțin deosebite. În Costeiu, după cum spun băștinii și după cum dovedesc culturile, pământul este mai „gras”, mai productiv și se zvință îndată după ploaie; apă nu bălăste pe el. Aceasta înseamnă că posibilitățile pentru obținerea unei recolte bogate și pentru executarea lucrărilor agricole în bune condiții sint mari. Totuși comuna Costeiu este codășă pe raion în însămînțări, în timp ce Balinț este frunțasă.

În comuna Balinț se însămînțase pînă acum cîteva zile peste 60 la sută din suprafața planificată și se executaseră arături pentru însămînțare în proporție de 80 la sută. De asemenea, se araseră 614 hectare pentru însămînțările de primăvară. Succesele țăranilor muncitori din comuna Balinț se datorează în cea mai mare parte unei organizări chibzuite a lucrărilor și mai ales muncii politice desfășurate de comunisti, utemiști și deputații statului popular.

Cea mai mobilizatoare formă de muncă a fost exemplul personal. La recoltat, la arături, însămînțări, cei care au ieșit primii pe ogoare și au terminat primii au fost comunistii, utemiștii și deputații. Munca de mobilizare a țăranilor muncitoare nu s-a oprit însă aci. S-au folosit toate formele de agitație: lozinci, panouri, echipe de agitatori. Organizația de bază U.T.M. al cărui secretar este președintele statului popular, a recomandat organizației de partid ca agitatori pe cei mai buni utemiști. Ion Dumitru, Ilie Poncea și ingineria Raisa Balanț de la punctul agricol din comuna în multe zile au pornit din zori din casă în casă, din uliță în uliță, să lămurască celor rămași în urmă arăturile și însămînțările. Importanța executării la vreme a acestor lucrări, în adunările populare se discopereau nu și noi posibilități pentru urgentarea lucrărilor. Ca rezultat al acestor acțiuni, zile în șir capacitatea de lucru a ateleajelor s-a folosit în proporție de 93-95 la sută, fapt care a atras după sine creșterea continuă a suprafețelor arate și însămînțate. Iată deci factorii care au pregătit comunei Balinț locul de frunțasă pe raion. Și succesele cresc în fiecare zi, în fiecare ceas bun de lucru.

Pe la sută din plan — atât se însămînțase pînă acum cîteva zile în comuna Costeiu. Arăturile pentru însămînțare depășiseră doar cu cîteva procente însămînțările, iar ogoarele de toamnă se executaseră pe suprafețe neluminate.

Posibilități pentru realizări mai bune sint, după cum am arătat mai înainte, multe, mai multe decît la Balinț. Ploile care au căzut în ultima vreme au cauzat mai puțin neajunsuri în comuna Costeiu decît în alte părți. Sămînța de grâu a fost, iar porumbul necesar schimbului s-a recoltat în mare parte. Se naște atunci întrebarea firească: de ce comuna Costeiu este codășă?

Există în regiunea Timișoara o obicei bun, acela de a se respecta rotația culturilor. De aceea nu se însămînțează niciodată grâu după grâu; întodeauna grâu la locul porumbului și invers. Procedul este bun, totuși anul acesta, datorită condițiilor provocate de ploile abundente, se impunea să se însămînțeze grâu după grâu, deoarece perioada de coacere a porumbului s-a prelungit mult. Era necesar deci să se desășoreze o muncă politică deosebită de lămurire a țăranilor muncitori să folosească timpul prielnic pentru a executa arături și însămînțări în mișcări. În comuna Costeiu se putea da exemplu în legătură cu neajunsurile provocate de întîzierile însămînțărilor. La desfășurarea acestor munci politice trebuia să se aducă aportul și organizația de bază U.T.M. din comună. Într-adevăr s-a format o echipă de agitație — dar ea și-a trăit viața numai pe hîrtie, în plan; pe teren n-a activat nimeni. Au trecut multe zile bune de lucru, cu cer senin și cu locurile zvînlitate, însă pământul a rămas tot nearat. Chiar mai

peste plan 202 hectare, iar 532 de hectare au fost însă mințate în rînduri încrucate. Totodată în gospodăriile agricole de stat din toamnă au fost efectuate pe mai mult de 2.000 hectare. În prezent se lucrează la pregătirea a 160 hectare pentru plantări de puieți de pomi fructiferi. (Agerpres)

Comitetul regional U.T.M. Timișoara a lansat o chemare către utemiștii din regiune, chemare al cărui obiectiv era terminarea arăturilor și însămînțărilor în cel mai scurt timp. Cu toate că a participat la instrucțiunile U.T.M. Lugoj, tovarășul Vasile Foale, secretarul organizației de bază U.T.M. din comuna Costeiu n-a făcut cunoscute organizației de bază U.T.M. măsurile ce trebuie luate pentru realizarea obiectivelor chemării. În organizația de bază U.T.M. nu s-a ținut de multă vreme o adunare generală în care să se discute sarcinile utemiștilor în această campanie și acțiunile ce trebuie pormite.

„Nu primesc ajutor din partea nimănui, muncesc singur”, sint scuzele tovarășului Foale. De fapt nici nu poate primi ajutorul utemiștilor din organizație, din moment ce el nu cunoaște nici pe membrii comitetului, nici pe utemiști, nici condițiile loc de muncă. În alară de încercarea cotizațiilor — treabă pe care o face de altfel cu mari întîzieri — secretarul organizației de bază U.T.M. din comuna Costeiu nu s-a îngrijit de nici o altă latură a vieții de organizație. Este de la sine înțeles că în urma unei astfel de munci nu se pot aștepta realizări.

Activitatea slabă a organizației de bază U.T.M. din comuna Costeiu se datorează în mare măsură și tovarășului Petre Schier, activist al comitetului raional U.T.M. Lugoj. În raza lui de activitate sint multe organizații de bază U.T.M. care au nevoie de mult ajutor. Cu toate acestea, sprijinul tovarășului Schier nu s-a făcut simțit în nici o parte. Dacă ar fi folosit în munca lui exemple din realizările unor organizații de bază U.T.M. frunțase, rezultatele ar fi fost mult mai bune. Putea, spre exemplu, să împărtășească organizațiilor de bază U.T.M. din comunele în care-și desfășura munca, din experiența organizației de bază din gospodăria colectivă din comuna Topoiaș sau din Chizău. Putea și era de datoriu lui să ajute organizația de bază U.T.M. din Costeiu la alcătuirea planului de muncă și la tragerarea lui în fapt.

Muncind cu mai mult spirit de răspundere, atât instructorul comitetului raional U.T.M. cît și comitetul organizației de bază U.T.M. din comună trebuie să contribuie la realizarea unui procent mai mare de arături și însămînțări de toamnă, la situarea comunei pe unul din locurile de frunte.

N. SIMIONESCU
corespondentul „Școlii tineretului”
pentru regiunea Timișoara

Au terminat însămînțările de toamnă

Muncitorii gospodăriilor agricole de stat din Regiunea Autonomă Maghiară au terminat în cîteva zile cel de-al 2-lea Congres al P.M.R. însămînțările de toamnă. Ei au însămînțat

Fabricat în R. P. R.

Primul generator de înaltă frecvență cu o putere utilă de 40 kw, pentru aplicații tehnologice de călire, construit pentru prima dată în țara noastră de Institutul de cercetări și proiectări electrotehnice, a fost de curînd terminat.

În organizația de bază U.T.M. din comună, din cei 31 utemiști — 20 sint țăranii muncitori. Cu toate acestea nu s-a pornit nici o acțiune, nu s-a luat nici o măsură menită să urgențeze ritmul lucrărilor. Utemiștii puteau fi mobilizați să pornească ei înșine celorlalți tineri, lucrările să fie exemplu pentru aceștia. În comună sint frunțasi ai recoltelor bogate al căror exemplu putea să folosească mult agitatorilor în munca desfășurată în mijlocul țăranilor muncitori. Cele 21 procente realizate pînă acum se datorează în mare parte unor oameni conștienți de importanța executării însămînțărilor la vreme. Nici exemplul acestora n-a fost folosit.

Posibilități de lucru sint, schimbul de sămînță se poate impulsiona. Este nevoie numai de mobilizarea tineretului din comună la treabă, este nevoie de exemplul personal al utemiștilor.

Comitetul regional U.T.M. Timișoara a lansat o chemare către utemiștii din regiune, chemare al cărui obiectiv era terminarea arăturilor și însămînțărilor în cel mai scurt timp. Cu toate că a participat la instrucțiunile U.T.M. Lugoj, tovarășul Vasile Foale, secretarul organizației de bază U.T.M. din comuna Costeiu n-a făcut cunoscute organizației de bază U.T.M. măsurile ce trebuie luate pentru realizarea obiectivelor chemării. În organizația de bază U.T.M. nu s-a ținut de multă vreme o adunare generală în care să se discute sarcinile utemiștilor în această campanie și acțiunile ce trebuie pormite.

„Nu primesc ajutor din partea nimănui, muncesc singur”, sint scuzele tovarășului Foale. De fapt nici nu poate primi ajutorul utemiștilor din organizație, din moment ce el nu cunoaște nici pe membrii comitetului, nici pe utemiști, nici condițiile loc de muncă. În alară de încercarea cotizațiilor — treabă pe care o face de altfel cu mari întîzieri — secretarul organizației de bază U.T.M. din comuna Costeiu nu s-a îngrijit de nici o altă latură a vieții de organizație. Este de la sine înțeles că în urma unei astfel de munci nu se pot aștepta realizări.

Activitatea slabă a organizației de bază U.T.M. din comuna Costeiu se datorează în mare măsură și tovarășului Petre Schier, activist al comitetului raional U.T.M. Lugoj. În raza lui de activitate sint multe organizații de bază U.T.M. care au nevoie de mult ajutor. Cu toate acestea, sprijinul tovarășului Schier nu s-a făcut simțit în nici o parte. Dacă ar fi folosit în munca lui exemple din realizările unor organizații de bază U.T.M. frunțase, rezultatele ar fi fost mult mai bune. Putea, spre exemplu, să împărtășească organizațiilor de bază U.T.M. din comunele în care-și desfășura munca, din experiența organizației de bază din gospodăria colectivă din comuna Topoiaș sau din Chizău. Putea și era de datoriu lui să ajute organizația de bază U.T.M. din Costeiu la alcătuirea planului de muncă și la tragerarea lui în fapt.

Muncind cu mai mult spirit de răspundere, atât instructorul comitetului raional U.T.M. cît și comitetul organizației de bază U.T.M. din comună trebuie să contribuie la realizarea unui procent mai mare de arături și însămînțări de toamnă, la situarea comunei pe unul din locurile de frunte.

N. SIMIONESCU
corespondentul „Școlii tineretului”
pentru regiunea Timișoara

Darea de seamă publică a delegației A.R.L.U.S. care a vizitat Uniunea Sovietică

Joi după amiază a avut loc la Casa prieteniei romino-sovietice A.R.L.U.S. în fața numeroase asistențe, darea de seamă publică a delegației A.R.L.U.S. care a vizitat Uniunea Sovietică în cadrul Lunii prieteniei romino-sovietice din acest an.

A luat cuvîntul tov. Octav Livezeanu, Vicepreședintele al Consiliului General A.R.L.U.S., care a arătat că vizita delegației a fost un minunat prilej de a cunoaște mai îndaproape mărețele realizări ale oamenilor sovietici pe drumul construirii comunismului. El a arătat, de asemenea, că în cursul vizitei în U.R.S.S. membrii delegației A.R.L.U.S. răspundînd interesului cald al oamenilor sovietici, au făcut cunoscute prin conletrări și convorbiri realizări ale poporului român în construirea socialismului.

Vorbitorul a descris impresia de neuitat pe care delegația noastră o păstrează din contactul direct cu mărețele construcții ale comunismului, care se ridică într-un ritm uluitor în întreaga Uniune Sovietică, cu adevîntul creator al culturii și artei sovietice. La Moscova, a accentuat vorbitorul, trăiești din plin viața nouă închinată păcii și prieteniei între popoare. La Moscova bate astăzi inima lumii. Pretutindeni ne-am întîlnit cu numeroși vizitatori din toate țările globului — lucru care înfățișează politica sinceră de colaborare internațională și pacea dusă de Uniunea Sovietică.

Demonstrația de 7 Noiembrie de la Moscova, pe care am avut fericirea să o vedem, a încheiat strălucit vizita noastră în Uniunea Sovietică, a spus vorbitorul. Am văzut cu ochii noștri primăvara omenirii, viața bună și fericită a oamenilor sovietici. Am simțit inima mare a omului sovietic, constructor al comunismului, bătînd nu numai pentru țara sovietică, dar și pentru fericirea și libertatea omenirii.

Tov. Aurel Pop, directorul Direcției științe sociale din Ministerul Învățămîntului, a înfățișat aspecte din învățămîntul superior din U.R.S.S. Înșiși

clădirea Universității Lomonosov prin proporțiile ei, simbolizează preluarea care se acordă în U.R.S.S. culturii, științei, învățămîntului.

Tov. Aurel Pop a subliniat trecutul progresist al acestei universități, unde în condițiile țărilor noastre s-a dus o luptă aprigă pentru dezvoltarea adevăratei științe, opusă dogmelor anti-științifice și idealiste, consacrate atunci în mod oficial. El a arătat că adevărata înflorire a științei în Universitatea Lomonosov a început abin după Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, datorită condițiilor create de Partidul Comunist și de Guvernul Uniunii Sovietice.

Occupîndu-se de activitatea ce se duce în Universitatea Lomonosov, ca și în universitățile din Leningrad și Thltsi, vorbitorul a scos în relief legătura strînsă a învățămîntului superior sovietic cu practica.

Toate cele constatate, a încheiat tov. Aurel Pop, ne-au arătat posibilitățile nelimitate pe care le creează U.R.S.S. țară care construiește comunismul pentru dezvoltarea științei și artei.

Poetul Glicerone Theodorescu, laureat al Premiului de Stat dezvoltat tema „Scritorii sovietici ogîndesc” noul servindu-se de cele mai bune mijloace artistice.

Toate acestea — a încheiat vorbitorul — sint mărturie ale prieteniei sovietice, ale dragostei pentru poporul nostru — oamenilor sovietici, în mijlocul cărora ne-am simțit din primă clipă a vizitei noastre, ca niște oaspeți într-o priimitoare casă de prieteni.

Expunerile membrilor delegației A.R.L.U.S. au fost urmărite cu interes și viu aplaudate de cei prezenți. (Agerpres)



În fotografie: se fac ultimele revizii noului produs rominesc.

Lucrările sesiunii științifice „Academician prof. dr. C. I. Parhon”

Vineri au continuat la Iași, în aula Bibliotecii centrale universitare, lucrările sesiunii științifice „Academician profesor dr. C. I. Parhon”, care se țin cu prilejul aniversării a 50 de ani de activitate a spitalului Socola.

În ședința de dimineață, acad. prof. dr. C. I. Parhon a ținut conferința intitulată „Raporturile dintre psihiatrie și endocrinologie”.

Academicienii, membrii corespondenți ai Academiei R.P.R. profesori, medici, studenți, care au ascultat cu mult interes conferința, au făcut academicianului Parhon o călduroasă manifestație de simpatie.

Tot în cursul dimineții, participanții la sesiune au vizitat spitalul Socola. Cu această ocazie au luat cuvîntul acad. prof. I. Nițulescu, conf. univ. dr.

S. Blumenfeld, directorul spitalului și Ion Niculi, președintele comitetului executiv al spitalului popular orășenesc, care au prezentat personalitatea acad. prof. dr. C. I. Parhon ca om de știință și patriot. Acad. prof. dr. C. I. Parhon a mulțumit pentru omagiul adus. După ce a evocat unele amintiri din munca sa la spitalul Socola, acad. prof. dr. Parhon a recomandat colectivului de medici de la acest așezămint, colectiv în care fac parte unii dintre colaboratorii săi din trecut, să continue cu rivnă activitatea depusă pînă acum, ducînd cu cinste mai departe renumele psihiatriei rominești.

În ședința de după amiază a sesiunii, au fost prezentate două comunicări științifice.

Lucrările sesiunii continuă. (Agerpres)

Sub semnul prieteniei romino-franceze

Cu prilejul Zilei cărții franceze, Editura Tineretului publică două noi lucrări valoroase pentru tineret și copii, traduceri din literatura franceză, și un studiu original.

Astfel, captivantul roman de aventuri „Copiii căpitanului Grant” de Jules Verne a apărut de curînd într-o nouă ediție în colecția „Cutezători”.

Pește puțin timp va vedea lumina tiparului în colecția „Biblioteca școlară” comedia eroică în versuri „Cyran de Bergerac” a poetului clasic francez Edmond Rostand. Traducerea în rominește aparține poetului Mihai Coedreanu.

În colecția „Oameni de seamă” va apare studiul „Voltaire” de acad. T. Vianu.

Pe ecranele cinematografulor din Capitală și în țară au fost prezentate în ultimul timp numeroase producții ale studiourilor cinematografice franceze. Printre acestea sint filme realizate după o seamă de opere ale literaturii franceze, ca: „Minăstrea din Parma” după romanul lui Stendhal, „Clocotierul” după romanul lui Chevalier, „Cei trei mușchetari” după romanul lui Alexandre Dumas tatăl, „Dama cu camelii” după romanul lui Alexandre Dumas fiul, „Crain-quebelle” după o năvelă de Anatole France, apoi „Fanfan la Tulipe”, „Profesorul Fabre”, precum și filme ca „Plecăt fără adresă”, „Brutarul din Valorgue”, „Trei telegrame”, „Examenul”, „Necunoscuta din taxi”, însoțite de viața oamenilor simpli din Franța.

În curînd spectatorii din țara noastră vor avea prilejul să vizioneze noi producții ale studiourilor cinematografice franceze. Astfel va fi prezentat filmul „Rosu și negru” după cunoscutul roman cu același nume al lui Stendhal. Filmul a fost realizat în regia lui Claude Autant Lara, iar în rolurile principale apar Danielle Darrieux și Gerard Philipe. Alte filme artistice ale studiourilor franceze care vor rula pe ecranele bucureștene sint „La revedere, domnule Grock” și filmul „Ali-Baba și cei 40 de hoți” cu Fernandel. (Agerpres)

INFORMAȚII

● Joi a părăsit Capitala o delegație de țării noastre care va lua parte la lucrările sesiunii Grupului de lucru pentru arbitraj din cadrul Comisiei economice O.N.U. pentru Europa, care va avea loc la Geneva între 21 și 26 noiembrie.

Delegația este condusă de M. Petrescu, șeful Oficiului juridic din Ministerul Comerțului Exterior.

● Zilele acestea a părăsit Capitala îndepîntîndu-se spre Sofia, o delegație guvernamentală economică romînă care va duce tratative în vederea încheierii acordului comercial și de plăți pe anul 1956 între R. P. Romînă și R. P. Bulgară.

Delegația guvernamentală economică romînă este condusă de tov. N. Anghel, locțiitor al ministrului Comerțului Exterior.

A 10.000-a pompă de injecție

Datorită realizărilor obținute, uzina „I. C. Frimu” din Sinaia, se numără printre uzinele frunțase ale regiunii Ploiești. În primele luni ale anului 1955, colectivele de aici au realizat sarcinile primului plan cincinal, iar în cinstea zilei de 7 Noiembrie, planul anual. Un nou succes au sărbătorit metalurgii uzinei „I. C. Frimu” în ziua de 17 noiembrie cînd de pe bancul de probă a plecat cea de a 10.000-a pompă de injecție pentru tractorul K. D. 35, realizată în această uzină. Încă de la început aplicînd tehnologia sovietică, ajutați de sesizările colectivelor uzinelor de tractoare „Ernst Thälmann” din Orașul Stalin, ale S.M.T.-urilor etc. colectivul uzinei a dus o muncă susținută pentru continua îmbunătățire a calității pompei de injecție. Dotarea secțiilor cu mașini noi, organizarea producției pe linie de fabricate, introducerea unor metode avansate în producție, ca turnare de precizie cu modele fuzibile, tratamentul la rece și altele, au făcut ca prețul de cost al celei de a 10.000-a pompei de injecție pentru tractorul K.D. 35 să fie redus cu 21,74 la sută. (Agerpres)

În același timp, partidul atrage atenția asupra necesității de a combate orice tendință de izolare din partea țăranilor colectivizării și întovărășirii, față de ceilalți țărani muncitori individuali, care nu poate decît să încetinească apropierea acestora de formele socialiste ale agriculturii. Este o sarcină actuală de mare importanță aceea de a ajuta pretutindeni la stringerea legăturilor între țărani colectivizării și țărani individuali (de pildă, prin vizite în gospodăriile colective, prin expoziții care să popularizeze rezultatele agriculturii socialiste etc.), spre a asigura astfel creșterea sectorului socialist pe măsura posibilităților insemnate existente în țara noastră — atît prin intrarea țăranilor muncitori în gospodăriile colective și întovărășirile existente în prezent, cît și prin crearea altora noi.

În perioada de trecere de la capitalism la socialism există încă în țara noastră o clasă exploatare — burghezia — care cuprinde chibaburimea satelor, precum și rămășițele burgheziei orășenești — proprietarii micilor întreprinderi industriale neaționalizate, comercianții particulari și alte elemente care trăiesc din exploatare. Chibaburimea reprezintă forța principală în cadrul elementelor capitaliste în condițiile actuale ale perioadei de trecere. Lenin a definit pe chibaburi ca „întreprinzători capitaliști în agricultură”; el a arătat că chibaburii constituie „cea mai nerosă din toate păturile burgheze care mîntosămani direcți și hotărîți ai proletariului revoluționar”. Totodată, nu trebuie săpat din vedere că alături de burghezia care mai deține unele poziții economice în țara noastră, stau și alte elemente dușmane, care acum și-au pierdut pozițiile economice și care sint profund ostile regimului democrat-popular și continuă să lupte cu înverșunare împotriva lui (cum ar fi foștii capitaliști și foștii moșieri, diferite elemente din conducerea fostului aparat de stat burghezo-mosieresc etc.). Burghezia a încetat să fie una din clasele fundamentale ale societății în țara noastră, însă ea continuă să aibă o forță considerabilă — define încă anumite

A apărut în limbile: rusă, romînă, franceză, germană, engleză și spaniolă

„Pentru pace trairică, pentru democrație populară”

București. Organ al Biroului Informativ al Partidelor comuniste și muncitorești Nr. 46 (367)

Cuprinde:
Articol de fond: Să se întărească și să înflorască prietenia dintre popoarele Uniunii Sovietice și ale Indiei
*** Conferința de la Geneva a miniștrilor afacerilor externe s-a încheiat; Palmiro Togliatti: Să întărim Partidul Comunist Italian și să extindem influența lui
Vratislav Krutina: Pentru conținua dezvoltare a cooperativizării în satul cehoslovac
Haled Bagdas: Revoluția din Octombrie și Orientul arab
Galo González Diaz: Oamenii muncii din Chile în lupta pentru libertatea și independența patriei lor
*** În partidele comuniste și muncitorești
Jan Marek: Note politice: Uneltirile colonialiștilor în Indonezia.

De vînzare la toate librăriile, chioșcurile și debitele O.C.L.

Prețul 40 bani

Sub semnul prieteniei romino-franceze

Cu prilejul Zilei cărții franceze, Editura Tineretului publică două noi lucrări valoroase pentru tineret și copii, traduceri din literatura franceză, și un studiu original.

Astfel, captivantul roman de aventuri „Copiii căpitanului Grant” de Jules Verne a apărut de curînd într-o nouă ediție în colecția „Cutezători”.

Pește puțin timp va vedea lumina tiparului în colecția „Biblioteca școlară” comedia eroică în versuri „Cyran de Bergerac” a poetului clasic francez Edmond Rostand. Traducerea în rominește aparține poetului Mihai Coedreanu.

În colecția „Oameni de seamă” va apare studiul „Voltaire” de acad. T. Vianu.

Pe ecranele cinematografulor din Capitală și în țară au fost prezentate în ultimul timp numeroase producții ale studiourilor cinematografice franceze. Printre acestea sint filme realizate după o seamă de opere ale literaturii franceze, ca: „Minăstrea din Parma” după romanul lui Stendhal, „Clocotierul” după romanul lui Chevalier, „Cei trei mușchetari” după romanul lui Alexandre Dumas tatăl, „Dama cu camelii” după romanul lui Alexandre Dumas fiul, „Crain-quebelle” după o năvelă de Anatole France, apoi „Fanfan la Tulipe”, „Profesorul Fabre”, precum și filme ca „Plecăt fără adresă”, „Brutarul din Valorgue”, „Trei telegrame”, „Examenul”, „Necunoscuta din taxi”, însoțite de viața oamenilor simpli din Franța.

În curînd spectatorii din țara noastră vor avea prilejul să vizioneze noi producții ale studiourilor cinematografice franceze. Astfel va fi prezentat filmul „Rosu și negru” după cunoscutul roman cu același nume al lui Stendhal. Filmul a fost realizat în regia lui Claude Autant Lara, iar în rolurile principale apar Danielle Darrieux și Gerard Philipe. Alte filme artistice ale studiourilor franceze care vor rula pe ecranele bucureștene sint „La revedere, domnule Grock” și filmul „Ali-Baba și cei 40 de hoți” cu Fernandel. (Agerpres)

Rectificare

În numărul 2.036 al ziarului nostru de joi 17 noiembrie 1955, în articolul de fond: „Utemiști, tineri — să întîmpinăm cu cinste Congresul partidului!” se va citi pe coloana a doua, paragraful 2, rîndul 7, în loc de „3.000 tone cărbune peste plan” — „30.000 tone cărbune peste plan”.

CONSULTAȚIE

Despre clasele sociale din țara noastră

Perioada trecerii de la capitalism la socialism în țara noastră este o perioadă de adevărată revoluționare transformări nu numai în economie ci și pe plan social, în structura de clasă a societății. Cunoașterea acestor schimbări, a relațiilor și a raporturilor de forță dintre clase, a conținutului luptei de clasă din perioada de trecere, este neapărat necesară pentru a înțelege temeinic linia politică elaborată de partid și a participa activ la înfăptuirea ei.

Marxism-leninismul a elaborat pentru prima oară teoria justă, științifică a claselor și a luptei de clasă. Formulînd definiția claselor, Lenin a arătat că acestea sint grupuri mari de oameni care se deosebesc între ele: (1) după locul pe care îl ocupă într-un sistem de producție socială istorice determinat, (2) după raportul lor față de mijloacele de producție, (3) după rolul pe care îl au în organizarea socială a muncii și, în sfîrșit (4) după modul în care dobîndesc partea de care dispun din bogăția societății și mărimea acestei părți.

Cum trebuie înțelese aceste trăsături? Marxism-leninismul ne învătă că elementul principal, hotărîtor în determinarea situației unei anumite clase este raportul în care se află ea față de mijloacele de producție — înainte de toate dacă stăpînește sau nu mijloacele de producție. În oriîndirea capitalistă, de pildă, burghezia este proprietara celei mai mari părți a mijloacelor de producție. Aceasta determină „locul pe care îl ocupă” ea în oriîndirea capitalistă: anume, locul de clasă dominantă, conducătoare; determină de asemenea „rolul pe care îl are în organizarea societății” anume, rolul de clasă exploatare care nu se are deloc în vedere cu munca direct productivă, ci exploatează crîncen masele muncitoare care desfășoară această muncă; în sfîrșit, proprietatea capitalistă asupra mijloacelor de producție determină de asemenea și chipul în care burghezia „dobîndește” partea de care dispune din bogăția societății și mărimea acestei părți: anume, burghezia adună înselele ei bogății înșușindu-și munca nepătată a muncitorilor, iar mărimea profiturilor ei mîrdare crește pe măsura intensificării exploatării și jefuirii celor ce muncesc. Cu totul opusă este situația proletariului în oriîndirea capitalistă: proletariatul este lipsit de orice proprietate asupra mijloacelor de producție; el nu este o clasă dominantă, ci o clasă subordonată, asuprită, el este o clasă singeros exploatăată,

care produce prin munca sa bunuri necesare societății; el își vinde pe un salariu de mizerie, pentru a putea trăi, propria sa forță de muncă. Din situația complet diferită și din interesele fundamentale opuse ale burgheziei și ale proletariului, așa cum reiese din trăsăturile de mai sus, rezultă lupta de clasă pe viață și pe moarte între ele. Iată deci, pe scurt, cum cele patru trăsături fundamentale cuprinse în definiția marxist-leninistă a claselor ajută la caracterizarea unei clase sociale sau a altela, la stabilirea deosebirilor între ele, la înțelegerea cauzelor profunde ale luptei de clasă. Trebuie subliniat de asemenea că din cele patru trăsături generale și în special din prima, rezultă caracterul istoric al claselor, faptul că aspectul și existența lor nu sint veșnice, ci ele sint legate de anumite condiții istorice concrete.

Clasele sociale există astăzi în Republica Populară Romînă și care este fizionomia, aspectul lor?

Lichidarea oriîndirii capitaliste în țara noastră a adus transformări și în structura de clasă a societății noastre. În urma reformei agrare a fost lichidată clasa moșierilor, care secole de-a rîndul a stors vlagă poporului muncitor. La fel s-a întîmplat cu clasa capitalistilor din industrie, care a fost lichidată în urma naționalizării principalelor mijloace de producție. Schimbări importante s-au petrecut și cu celelalte clase sociale.

În perioada de trecere de la capitalism la socialism continuă însă să existe în cadrul economiei naționale, trei sectoare economice: sectorul socialist, sectorul privat-capitalist. Forțele principale care corespund pe plan social acestor sectoare, sint respectiv, clasa muncitoare, țărănimea muncitoare și burghezia (rămășițele claselor exploatare de la orașe și, mai ales, chibaburimea). Existența acestor sectoare reprezintă baza economică a structurilor sociale și a luptei de clasă din țara noastră în perioada trecerii de la capitalism la socialism. Totodată trebuie subliniat că această structură socială nu este fixă, imobilă, ci se schimbă și se transformă necontînt, odată cu procesul construirii socialismului. Clasa muncitoare și țărănimea muncitoare sint clasele principale în societatea noastră.

Clasa muncitoare este forța conducătoare a statului democrat-popular. Ea cuprinde pe muncitorii din sectorul socialist din industrie (care constituie 92 la sută din industria țării), pe muncitorii din sectorul socialist de

stat din agricultură, precum și pe muncitorii care lucrează în micile întreprinderi industriale neaționalizate de la orașe și pe muncitorii agricoli din gospodăriile chibaburite. Majoritatea covîrșitoare a clasei muncitoare lucrează deci în sectorul socialist al economiei. Clasa muncitoare de astăzi nu poate fi identificată cu proletariatul din trecut, din timpul regimului capitalist. Cucerirea puterii politice, naționalizarea principalelor mijloace de producție, au dus la profunde schimbări calitative în rîndurile oamenilor muncitori. Proletariatul, în trecut clasă asuprită și exploatăată, a devenit clasă dominantă, conducătoare în stat. Clasa muncitoare nu mai este lipsită de mijloace de producție ci dimpotrivă le stăpînește împreună cu întreg poporul muncitor. În sectorul socialist al economiei naționale, muncitorii nu mai sint exploatați ci sint retribuți potrivit cantității și calității muncii lor. Statul nostru apără și interesele muncitorilor care lucrează în sectorul capitalist al economiei naționale, îngrijind posibilitățile exploatare de la orașe și sate pe care ei obligă să aplice legile privitoare la salarizare, la asigurările sociale, să respecte prevederile contractelor etc.

Ca urmare a operii de industrializare socialistă a țării, de dezvoltare cu precădere a industriei grele, desfășurată sub conducerea partidului, clasa muncitoare s-a întărit și a crescut mult. Din 1947, cînd număra aproape un milion de oameni, clasa muncitoare a ajuns anul acesta la circa două milioane. S-a dezvoltat și continuă să se dezvolte conștința nouă, socialistă, a clasei muncitoare; a crescut considerabil nivelul ei cultural și tehnic profesional. În procesul construirii bazei economice a socialismului în țara noastră, clasa muncitoare, îndrumată de partid, a dovedit convingător că poate să conducă și să organizeze economia și statul mai bine decît burghezia și împotriva burgheziei, că poate făuri în fruntea întregului popor muncitor un mod de producție superior celui capitalist.

Alături de nădejde al clasei munc

SOSIREA LUI N. A. BULGANIN ȘI N. S. HRUȘCIOV LA DELHI

DELHI 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 18 noiembrie au sosit în capitala Republicii India N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și N. S. Hrușciov, membru al Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. invitați de guvernul indian.

Pe străzile orașului Delhi și pe drumul care duce la aeroportul Palam au ieșit să-și întâmpine pe N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov sute de mii de oameni — locuitori ai orașului Delhi și ai orașelor și satelor din apropiere.

Pe aeroportul Palam se aflau aproape 20.000 de reprezentanți ai organizațiilor obștescilor și ai diferitelor pături ale populației. Aeroportul era pavat cu apele de stat ale U.R.S.S. și Indiei, cu panouri din pânză roșie purtând inscripții cu litere de aur în limbile rusă și hindu:

„Trăiască prietenia dintre popoarele Indiei și U.R.S.S.“; „Bine ați venit“; „Trăiască Nikolai Alexandrovici“; „Trăiască Nikita Sergheievici“.

La aeroport au sosit pentru a-și întâmpina pe N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov: Sarvapalli Radhakrishnan, vicepreședinte al Republicii India; Jawaharlal Nehru, primul ministru al Republicii India; membrii cabinetului I. G. B. Pant, ministru al Afacerilor Interne; M. A. K. Azad, ministru al Invățământului; R. A. Kaur, ministru al Sănătății; K. N. Katju, ministru al Apărării; D. Ram, ministru al Comunicățiilor; G. Nanda, ministru pentru probleme de planificare, irigații și Energetici; K. D. Malaviya, ministru resurselor naturale și cercetător științific și alții; M. A. Mensikov, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al U.R.S.S. în India; membri ai corpului diplomatic, mi-

niștri ai Indiei, care nu fac parte din Cabinet, reprezentanți ai partidelor politice din țară, ai comitetelor obștescilor pentru împingerea așezărilor sovietice înființate în diferite centre ale Indiei, numeroși reprezentanți ai presei.

Avionul pe bordul căruia au sosit N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov a apărut pe aerorport escortat de opt avioane de vânătoare ca reacție ale forțelor militare aeriene indiene. La ora 14.30, ora locală, avionul a aterizat pe aeroport. Ambasadorul U.R.S.S. Mensikov s-a urcat pe bordul avionului.

Intimpându-l de aplauzele celor prezenți, din avion au coborât N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov. Împreună cu ei au sosit persoanele care îi însoțesc — N. A. Mihailov, ministrul Culturii al U.R.S.S., generalul de armată I. A. Serov; S. Rasidov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al R.S.S. Uzbece; A. A. Gromiko, prim loctiitor al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S.; D. R. Rasulov, loctiitor al ministrului Agriculturii al U.R.S.S.; P. N. Kumikin, loctiitor al ministrului Comerțului Exterior al U.R.S.S.; Z. Rahimbabava loctiitor al ministrului Culturii al R.S.S. Uzbece.

Nehru i-a salutată pe N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov și persoanele care îi însoțesc, apoi a prezentat pe oaspeții vicepreședintelui Republicii India și membrilor Cabinetului. După aceea a executat imnurile de stat ale U.R.S.S. și Indiei. Nehru, Bulganin și Hrușciov au trecut apoi în revistă garda de onoare, alcătuită din unități ale armatei, flotei și aviației indiene.

J. Nehru, N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov au urcat apoi la tribuna construită pe aeroport. J. Nehru a luat cuvântul pentru a-i saluta pe oaspeții.

Cuvintarea lui Jawaharlal Nehru

Excelente, stimați oaspeți! Sint foarte fericit să vă salut în momentul în care ați pășit pentru prima oară pe pământ indian. Marea dv. țară și India nu sînt de fapt una de alta. Ele sînt aproape vecine. Totuși, în trecut legăturile dintre cele două țări ale noastre au fost extrem de limitate. Dintr-o dată aceste legături se lărgesc acum rapid în multe domenii și începem să ne cunoaștem mai bine. Pentru mine vizita pe care am făcut-o acum cîteva luni în Uniunea Sovietică a fost un eveniment fericit și plin de bucurie. M-am bucurat din partea dv. din

Cuvintarea lui N. A. Bulganin

Stimate domnule prim-ministru, Dragi prieteni! Sintem fericiti că în urma invitației amabile a primului ministru, Jawaharlal Nehru, am avut prilejul de a veni în capitala Republicii Indiei și de a experimenta personal salutul nostru cordial și cele mai bune urări marelui popor indian.

Pășim pe străvechii pămînt ai Indiei cu emoție și bucurie datorită sentimentului profund de simțăminte și prietenie pe care poporul sovietic îl nutrește față de talentatul și harnicul popor al Indiei — făuritorul unei mari culturi originale.

Eroica luptă a poporului indian iubitor de libertate pentru restabilirea independentei patriei sale s-a bucurat întotdeauna de înțelegerea și simpatia curată a popoarelor Uniunii Sovietice. Oamenii sovietici au privit cu un sentiment de satisfacție și bucurie creșterea Republicii sovietice în India.

Poporul nostru are o profundă încredere în forțele creatoare ale poporului indian, care are un rol din ce în ce mai mare în viața internațională, în întărirea securității și păcii generale. Guvernul sovietic își sînt apropiate și el înțelege eforturile perseverente ale guvernului indian pentru asigurarea păcii și obținerea unui avînt al economiei țării sale.

Popoarele sovietice și indiene au multe sarcini comune. India și Uniunea Sovietică depun mari eforturi pentru menținerea și consolidarea păcii, iar atitudine pentru reprezentarea problemelor internaționale litigioase prin mijloace pașnice, pe calea tratativelor, ceea ce a și adus multe rezultate pozitive.

partea guvernului și a poporului dv. de o primire caldă, de o atitudine prietenească, pe care nu le voi uita. Această vizită a contribuit la apropierea țărilor noastre. Și acum vizita dv. în țara noastră va întări și mai mult — sint convins de acest lucru — legăturile de prietenie și colaborare dintre noi. Sint încredințat că vizita dv. aici va fi plăcută și rodnică pentru țările noastre și va constitui o contribuție la marea cauză a păcii și colaborării între țări.

Vă salut încă odată. (Aplauze furtunoase). A luat apoi cuvîntul N. A. Bulganin.

Eforturile comune ale Indiei și U.R.S.S. de a lărgi relațiile lor de prietenie constituie o contribuție importantă la cauza micșorării încredințării internaționale.

Vrem să folosim vizita noastră în India pentru a cunoaște direct poporul indian, obiceiurile și tradițiile lui, rezultatele eforturilor pe care le depune în vederea avîntului economiei și industriei naționale.

Sperăm că înțelegerea noastră cu poporul indian, lărgirea contactului cu oamenii de stat ai Indiei vor da rezultate rodnice pentru cauza adîncirii continue a înțelegerii reciproce și a prieteniei dintre țările noastre.

Îngăduiți-mi să vă exprim mulțumirile noastre sincere pentru primirea caldă, cordială.

Trăiască prietenia dintre popoarele Indiei și Uniunii Sovietice! (Aplauze furtunoase)

Oaspeții au plecat apoi de pe aeroport în automobile deschise.

În prima masină se aflau N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov însoții de Nehru și de D. Singh, secretarul militar al prezidiului Republicii India. N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov au salutată prietenesște mulțimea care umplea străzile ce duce la aeroport și care forma un zid neîntrerupt de-a lungul întregului parcurs de 20 de kilometri dintre aeroport și palatul prezidiului, unde își vor avea reședința oaspeții în timpul vizitei lor la Delhi. Peste tot, în drumul spre oraș și pe străzile capitalei, Bulganin, Hrușciov și Nehru au fost întâmpinați cu aclamații entuziaste, saluturi călduroase, lozinci în cinstea prieteniei indiano-sovietice. Potrivit obiceiului indian, mulțimea arunca oaspeții

lor ghirlande de flori. Tot traseul era pavat cu drapelul de stat al Uniunii Sovietice și Indiei, cu lozinci scrise în două limbi — rusă și hindu: „Bine ați venit“, „Salut lui Bulganin și Hrușciov“, „Trăiască luptătorii pentru pace — Bulganin și Nehru“, „Ruşii și indienii sînt frați“.

După cum transmite postul de radio Delhi, la primirea lui Bulganin și Hrușciov au participat aproximativ un milion de cetățeni din Delhi și din regiunile din apropierea capitalei indiene.

DELHI 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 18 noiembrie N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și N. S. Hrușciov, membru în Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S., au făcut o vizită primului ministru al Republicii India, Jawaharlal Nehru.

La convorbire au asistat: din partea sovietică M. A. Mensikov, ambasadorul U.R.S.S. în India; din partea Indiei d-na Indira Gandhi, K. P. S. Menon, ambasadorul Republicii India în U.R.S.S. și R. A. Beg, șeful Protocolului din Ministerul Afacerilor Externe al Indiei.

DELHI 18 (Agerpres). — TASS transmite:

În seara zilei de 18 noiembrie, N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și N. S. Hrușciov, membru al Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., au asistat la însoțirea, au asistat la un spectacol de cîntece și dansuri populare indiene, organizat în cinstea lor în grădina palatului prezidiului Republicii India. La spectacol au asistat Jawaharlal Nehru, primul ministru al Republicii India; Sarvapalli Radhakrishnan, vicepreședintele Indiei, membri ai Cabinetului de Miniștri, funcționari superiori ai guvernului, membri ai corpului diplomatic, reprezentanți ai presei indiene și străine. În cadrul spectacolului s-au interpretat dansuri și cîntece din Haiderabad, Bihar, Manipur, Orissa, Radjok, Coasta Malabar și din alte regiuni ale Indiei.

În incheierea spectacolului colectivul asociației de coruri din Delhi a executat imnul Uniunii Sovietice în limba rusă, precum și imnul național indian „Dana Gana Mana“. După spectacol artiștii au fost prezentați lui N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov, care le-au mulțumit pentru interesantul spectacol și s-au fotografiat împreună cu ei.

Evenimentele din Brazilia

MONTEVIDEO 18 (Agerpres). — TASS transmite: Presa latino-americană continuă să acorde o mare atenție evenimentelor din Brazilia. Ziarul relatează că partidul social-democrat din Brazilia a adoptat o rezoluție de solidaritate cu Noroio Ramos, președintele provizoriu al republicii. 18 sindicate și federații muncitorești au declarat că sprijină noul guvern și pe ministrul Muncii, Nelson Omenja și se pregătesc să organizeze la 22 noiembrie un mare miting de solidaritate cu Congresul și cu forțele armate, care au contribuit la evitarea loviturii de stat.

Organizațiile studențești și Asociația scriitorilor au declarat că sprijină noul guvern. Totodată, ziarul relatează că adversarii președintelui Kubitschek nou ales își reorganizează rândurile în urma înfringerii suferite la 11 noiembrie.

Unde duc „educația“ americană

NEW YORK 18 (Agerpres). — Acum cîteva timp s-a judecat la New York procesul a patru tineri, în vîrstă de 15-18 ani, acuzați de a fi asasinat după bătăi și torturi barbare cîteva persoane. Cei patru tineri — Jack Koslow, Melvin Mittman, Jerome Lieberman și Robert Tranchenberg — au comis crimele lor odioase, fără nici un fel de mobil; ei erau specializați în „vîntoarea de vagabonzi“ și ucidau numai pentru „plăcere de a ucide“. Cei patru au fost arestați după descoperirea cadavrelor mutilate al unui negru, pe care l-au aruncat în riul Fast River din New York.

Publicația americană „Report“ reproduce cîteva din declarațiile făcute de asasinii după proces.

„Sint fascist și partizan al supremației albe — a spus Koslow... Nu mă interesează decît violența, distrugerea, moartea“. Mittman a declarat că bătea vagabonzi deoarece acesta îi dădea „impresia că este mare și puternic“.

Contentind faptele bestiale ale celor patru asasinii, ca simptom al creșterii generale a delințenței minorilor în S.U.A., publicația „The Reporter“ scrie: „Asemenea crime erau în mod practic necunoscute înainte de cel de al doilea război mondial. Aceasta este ceva nou. Și este o situație care există pe o scară mai mare decît creșterea... În această țară tinerețea unită cu brutalitatea au ridicat proporția delințențelor la un nivel fără precedent“.

In legătură cu admiterea de noi membri în O. N. U.

Conferința de presă a lui V. V. Kuznețov

NEW YORK 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 17 noiembrie, V. V. Kuznețov, conducătorul delegației U.R.S.S. la cea de a 10-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U. a convocat o conferință de presă în problema admiterii de noi membri în O.N.U. Conferința de presă, V. V. Kuznețov a făcut o declarație în care se spune între altele:

Adunarea Generală a O.N.U. urmează să examineze într-un viitor apropiat o problemă extrem de importantă, de mult actuală — problema admiterii de noi membri în Organizația Națiunilor Unite.

Cereri de admitere în O.N.U. au fost înaintate de următoarele 18 țări, dacă le enumerăm în ordinea depunerii cererilor lor: Albania, Republica Populară Mongolă, Transiordania, Irlanda, Portugalia, Ungaria, Italia, Austria, România, Bulgaria, Finlanda, Ceylonul, Nepalul, Libia, Cambodgia, Japonia, Laosul, Spania.

Majoritatea delegațiilor din Adunare vor în mod vădit ca problema admiterii de noi membri în O.N.U. să fie rezolvată la actuala sesiune a Adunării Generale. Totodată majoritatea covârșitoare a delegațiilor se pronunță pentru ca Adunarea să adopte propunerea făcută de Canada în cadrul tratativelor cu delegațiile, cu privire la admiterea în O.N.U. a tuturor celor 18 state, la actuala sesiune.

Uniunea Sovietică s-a pronunțat și se

pronunță în mod invariabil pentru soluționarea cit mai grabnică a problemei admiterii de noi membri.

În știrile apărute în presă s-a menționat că V. M. Molotov i-a anunțat pe miniștrii Afacerilor Externe ai S.U.A. și Marii Britanii că guvernul sovietic este pentru rezolvarea acestei probleme tergiversate încă la actuala sesiune a Adunării Generale a O.N.U. Pornind de la aceasta, guvernul sovietic sprijină pe deplin și în întregime propunerea Canadei cu privire la admiterea în O.N.U. a tuturor celor 18 state susmenționate, fără nici o excepție.

Vorbind despre admiterea de noi membri, trebuie să se menționeze că unele delegații la Adunare continuă să facă încercări de a împiedica soluționarea pozitivă a acestei probleme. În legătură cu aceasta atrage atenția declarația făcută la 13 noiembrie de dl. Lodge, reprezentantul S.U.A. în O.N.U. Din această declarație reiese că S.U.A. nu intenționează să sprijine propunerea cu privire la admiterea în O.N.U. a tuturor celor 18 state enumerate. Statele Unite continuă să se pronunțe împotriva unor state numai datorită faptului că oriundeva politică și socială a acestor state nu este pe placul Statelor Unite.

Apoi V. V. Kuznețov a răspuns la întrebările corespondenților. Răspunzând la o întrebare a corespondentului agenției Associated Press, V. V. Kuznețov a declarat că delegația sovietică va vota pentru admiterea în O.N.U. a celor 18 țări, cu condiția ca toate cele 18 țări să fie admise în Organizația Națiunilor Unite. Delegația sovietică, a subliniat V. V. Kuznețov, refuză în mod categoric să examineze vreo altă propunere și va acționa în acest caz conform Cartei și drepturilor pe care Carta le acordă delegațiilor sovietice în organismele O.N.U.

Răspunzând la întrebarea dacă nu s-ar putea să se amîne admiterea Republicii Populare Mongole și să se admită în prezent 17 state, Kuznețov a spus că Republica Populară Mongolă merită în aceeași măsură ca toate celelalte 17 state dreptul să fie membre a Organizației Națiunilor Unite. De aceea problema Republicii Populare Mongole trebuie să fie rezolvată la fel ca și a celorlalte 17 state. În ceea ce privește Republica Populară Mongolă, ea este, după cum știți, o țară independentă și are un guvern care se bucură de sprijinul deplin al poporului său. Numeroase țări au stabilit relații diplomatice cu R. P. Mongolia.

Răspunzând la întrebarea corespondentului agenției „Information News Service“, V. V. Kuznețov a subliniat că delegația sovietică declară categoric că nu va fi de acord să amîne examinarea problemei R. P. Mongole și va admite numai să se examineze problema admiterii tuturor celor 18 state.

Guvernul Faure are dificultăți serioase

PARIS 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 17 noiembrie în Adunarea Națională au continuat dezbaterile pe marginea proiectului de lege cu privire la așezările înainte de termen și a sistemului electoral. În ședința de dimineață s-a hotărât, cu o majoritate neînsemnată de voturi, să se adopte drept bază pentru discuțiile ulterioare proiectul de lege, aprobat de Consiliul republicii, cu privire la reintroducerea sistemului electoral majoritar de vot în două tururi de scrutin, pe mici circumscripții, sistem aplicat înainte de război.

În ședința de seară a Adunării Naționale, raportul de forțe s-a schimbat însă în defavoarea adepților acestui sistem antidemocratic. Cu 339 de voturi contra 270 Adunarea Națională a aprobat propunerea Comisiei Adunării pentru sufragiu universal de a se amîna discutarea acestui sistem pînă cînd guvernul va prezenta spre examinare parlamentului proiectul de împărțire a Franței în noi circumscripții electorale. Adoptarea acestei propuneri înseamnă nu numai respingerea proiectului inițial al guvernului ci și revirirea tinerețea alegerilor înainte de termen, la 18 decembrie, ci și amînarea automată a dezbaterilor asupra sistemului electoral.

După părerea unor observatori parlamentari, poziția adoptată de Adunarea Națională creează dificultăți serioase guvernului Edgar Faure.

M. CERNEA

Delegația sovietică la conferința miniștrilor de externe de la Geneva a părăsit Berlinul

BERLIN 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 18 noiembrie, a părăsit Berlinul, plecînd spre Moscova, delegația sovietică la conferința de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe ai celor patru puteri, în frunte cu V. M. Molotov, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S.

Pe aeroport V. M. Molotov a făcut următoarea declarație:

DECLARAȚIA LUI V. M. MOLOTOV

Tovarășe prim ministru, Dragi tovarăși, prieteni, Părăsind Berlinul, capitala Republicii Democrate Germane, în numele delegației sovietice doresc să exprim tovarășului prim ministru și guvernului republicii, recunoștința sinceră pentru primirea și ospitalitatea cordială.

Prietenia tot mai strînsă dintre popoarele sovietice și german constituie un factor important pentru întărirea păcii și securității în Europa.

Îngăduiți-mi să urez încă odată oamenilor muncii din Republica Democrată Germană, muncitorilor, țăranilor, intelectualilor și tuturor celorlora căreia le sînt scumpe pacea și securitatea în Europa, succese în construcția vieții noi, în îndeplinirea sarcinilor naționale care le stau în față.

Trăiască prietenia dintre popoarele sovietice și german.

CUVINTAREA LUI OTTO GROTEWOHL

Stimate tovarășe ministru al Afacerilor Externe,

Dragi tovarășii și prietenii!

Cu mult interes am ascultat ieri și astăzi în acest loc cuvintele pe care mi le-ați adresat. Regretăm că la Geneva nu s-a reușit să se ajungă la un acord asupra încheierii unui tratat cu privire la un sistem de securitate colectivă europeană. Aceasta dovedește că în prezent puterile occidentale nu se arată gata să renunțe la pactele militare agresive și unilaterale și la includerea Germaniei în aceste pacte.

Conferința de la Geneva a arătat de asemenea că în actualele condiții, în condițiile

militarizării Germaniei occidentale, nu se poate realiza unitatea Germaniei pe calea unor alegeri libere pe întreaga Germanie, Alegerile libere pe întreaga Germanie trebuie să aibă drept premiză — dacă scopul lor este acela de a duce la o Germanie iubitoare de pace și democrație — înălțarea militarismului din Germania occidentală prin renunțarea la toate tratatele militare și prin renunțarea la participarea Germaniei occidentale la N.A.T.O. O Germanie reunificată militaristă, care aduce din nou popoarele europene pe marginea unui nou război, nu corespunde intereselor vîntoare ale poporului german. Securitatea în Europa, care constă în primul rînd în înălțarea militarismului german, este de aceea premiza hotărîtoare pentru restabilirea unității Germaniei.

Propunerile făcute de delegația sovietică la Geneva cu privire la crearea unui sistem european de securitate sînt în deplină concordanță cu interesele vitale ale poporului german și ale tuturor celorlalte popoare europene. Sintem în totul de acord și cu propunerea tovarășului Molotov de a asculta părerea germanilor înșiși asupra problemelor lor vitale. Reunificarea Germaniei este în primul rînd și în orice împrejurări o chestiune a poporului german însuși.

De aceea, noi rămînem, ca și pînă acum, la propunerea noastră cu privire la crearea unui Consiliu pe întreaga Germanie, deoarece vedem în această un instrument și o posibilitate pentru apropierea treptată a germanilor și pentru a crea, pe calea înțelegerii reciproce, premeziile în vederea reunificării Germaniei iubitoare de pace și democrate.

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS transmite: La 18 noiembrie s-a înnoptat la Moscova, venind de la Geneva, conducătorul delegației sovietice la conferința miniștrilor Afacerilor Externe ai celor patru puteri — V. M. Molotov, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S. Odată cu V. M. Molotov au sosit V. D. Sokolovski, mareșal al Uniunii Sovietice și consilierii delegației.



După conferința de la Geneva

„TIMES“ (Anglia). — „După cum era și de așteptat, lupta cea mai înverșunată s-a dat din cauza Germaniei“. După ce subliniază că „planul pactului de securitate europeană, propus de puterile occidentale, care ar fi fost încheiat după aderarea Germaniei unificate la N.A.T.O., era destul de abstract“, ziarul recunoaște de fapt că prezentînd acest plan, puterile occidentale au fost călăuzite de considerente propagandistice, el fiind propus „și în scopul de a convinge poporul din cele două părți ale Germaniei că lupta pentru unificarea sa“.

Ziarul își exprimă temerea că germanii din Germania occidentală, dezamăgiți de rezultatele conferinței de la Geneva, „vor spune că politica lui Adenauer nu s-a justificat și că singura cale spre unificare constă în tratative“ cu Uniunea Sovietică și cu guvernul R. D. Germane.

După cum scrie „Times“, acum „va fi nevoie de eforturi mai mari și de mai multă imaginație pentru a păstra coeziunea majorității germanilor din Germania occidentală și securitatea, înmăntarea și speranțele lor de reunificare depînd de legăturile cu Occidentul“.

„NEW YORK TIMES“ (S.U.A.). — „Expriindu-și neliniștea ca nu cumva politica puterilor occidentale să provoace o reacție negativă în rîndul opiniei publice germane, ziarul scrie: „Răspunderea pentru această revine diplomaților occidentali care, aordind vîntoarea Germaniei unificate libertatea de a-și alege alianța, se gîndesc numai la intrarea ei în N.A.T.O.“.

„L'HUMANITE“ (Franța). — „Treisăptămîni de discuții au confirmat: În primul rînd, că puterile occidentale doresc nu crearea unui sistem de securitate colectivă în Europa, ci demilitarizarea Germaniei. Ichidarea Republicii Democrate Germane și punerea teritoriului situat la vest de Oder, la dispoziția statului major atlantic“.

„NEW YORK HERALD TRIBUNE“ (S.U.A.). — „Occidentul nu poate repeta la infinit că Rușii poartă răspunderea pentru blocarea unității Germaniei“. Ziarul face apel la elaborarea unor „noi propuneri creatoare în problema germană“.

„FRANC TIREUR“ (Franța). — „Expriindu-și neliniștea ca nu cumva politica puterilor occidentale să provoace o reacție negativă în rîndul opiniei publice germane, ziarul scrie: „Răspunderea pentru această revine diplomaților occidentali care, aordind vîntoarea Germaniei unificate libertatea de a-și alege alianța, se gîndesc numai la intrarea ei în N.A.T.O.“.

„NATION“ (S.U.A.). — Referindu-se la perspectivele încheierii unui tratat de securitate europeană, revista scrie: „Chiar dacă problema tratatului va fi amînată multă vreme pînă la realizarea unei reunificări Germaniei, posibilitatea evidentă se există astăzi de a se elabora măsuri reciproce acceptabile în domeniul securității și deveni un factor puternic pentru continuarea încercărilor de a se ajunge la înțelegere între Est și Vest“.

Agențiile de presă comunică din:

LONDRA: În urma invitației președintelui Asociației Regale din Anglia, prof. Adrian, delegația Academiei de Științe a U.R.S.S., în frunte cu A. N. Nesmeianov, președintele Academiei, a sosit zilele acestea la Londra. La aeroport delegația a fost întâmpinată de prof. Adrian, membri ai Asociației Regale, reprezentanți ai ambasadelor sovietice la Londra, reprezentanți ai Consiliului britanic.

TIRANA: În urma reducerii efectivelor forțelor armate ale Republicii Populare Albania, Consiliul de Miniștri al R. P. Albania a supus Prezidiului Adunării Populare a R. P. Albania un proiect privind reducerea termenului serviciului militar.

MOSCOVA: Print-un decret al Prezidiului Sovietului Suprem al R.S.F.S.R. a fost decretat lui Lev Oborin — cunoscut pianist, profesor la conservatorul „Gaiikovski“ din Moscova, titlul de onoare de artist al poporului din R.S.F.S.R. pentru merite în domeniul dezvoltării artei muzicale sovietice.

WASHINGTON: La 17 noiembrie, secretarul departamentului de stat al S.U.A., John Foster Dulles a sosit la Washington

venind de la Geneva. Dulles a plecat imediat la Gettysburg, unde a avut o întîlnire cu președintele Eisenhower. Secretarul Cabinetului, James Hagerty, a declarat că obiectul întîlnirii l-a constituit conferința miniștrilor de Afaceri Externe ai celor patru puteri.

NICOSIA: Elevii de la toate școlile din Cipru au declarat grevă în semn de protest împotriva măsurilor disciplinare luate de autoritățile britanice față de elevii care cerținează Ciprul cu Grecia. La Limassol elevii de la diferite școli s-au adunat în piața centrală a orașului în cadrul unei manifestații de protest.

MOSCOVA: O delegație agricolă a Republicii Populare Romine, în frunte cu Constantin Popescu, ministrul Agriculturii și Silviculturii, a vizitat Moscova timp de 10 zile. Oaspeții au studiat la Expoziția Agricolă Internațională experiența colhozurilor, sovhozurilor și S.M.T.-urilor frunzate. Ei au făcut de asemenea o excursie la colhozul „Molotov“ din împrejurimile Moscovei, la S.M.T.-ul „Milișinskaia“ și sovhozul „Gorki II“. La 17 noiembrie, membrii delegației au plecat spre patrie.

Spectacolele de azi

marele tratatului cu Austria, Crucea roșie, Preenia indestructibilă, Pionierul nr. 7/1955, Cutia cu muzică — Timpuirul Noi; Nuntia — Vasile Roaită; Liliacul Cultural; Soldatul Ivan Brovkin — Unirea; Căi albstru — C. David; Arlberg — Unirea; București, oraș înflorit — Flacăra; Zăvădăia — Carpații; Populor; Bun venit, d-le Marshall — Arta; Spre țărmoii noi — Mioara; Romeo și Julieta — 23 August; Suflete împietrite — Ilie Pîntile; N-a dansat decît o vară — M. Eminescu; Fantomele pălăse piscurile — 1 Mai; În zori de zi — Văgăsc.

CONSULTAȚIE

Despre clasele sociale din țara noastră

(Urmare din pag. 3-a)

esențială pentru construirea cu succes a socialismului în țara noastră.

Perioada de trecere de la capitalism la socialism este perioada unei tot mai acerbe lupte de clasă între clasa muncitoare aliată cu țărănimea muncitoare, pe de o parte, și burghezia, de cealaltă parte. Între aceste forțe sociale există o profundă contradicție antagonică, ce nu se poate rezolva decît prin lichidarea, pînă la urmă, a tuturor elementelor exploatare.

Experiența țării noastre ne confirmă pe deplin că ascuțirea necentență a luptei de clasă este un proces obiectiv, caracteristic întregii perioade de trecere. Dușmanul de clasă dinmărește să împiedice dezvoltarea industriei socialiste și transformarea socialistă a agriculturii și recurge pentru asta la cele mai ticlosoase uneltiri. De aceea, lupta de clasă se doară atât la orașe cit și la sate; ea se desfășoară pe țărîm economic, pe țărîm politic și pe țărîm ideologic și capătă cele mai variate forme. Dictatura proletariului, spunea Lenin, nu înseamnă încetarea luptei de clasă ci constituie continuarea ei în formă noi.

Dușmanul de clasă încearcă pe diferite căi să pună piedici dezvoltării economice a țării noastre și mai ales, creșterii industriei grele. El pune la cale acțiuni de sabotaj și diversione, caută să provoace accidente, să detoriereze mașinile și instalațiile, să risipească materiile prime și produsele etc. Elementele dăsmănoase nu se dau înlăturii de la nimic pentru a dezorganiza producția întreprinderilor noastre. Încearcă să inducă în derută guvernul, să infirzie transporturile și să provoace încălcarea regulilor producției, să împiedice aplicarea legilor și măsurilor statului pe țărîm social-cultural etc. Aceste încercări trebuie prevenite cu vigență și înăbușite necruțător în fașă, pe calea întărînii continue a statului de democrat-popular, a aplicării stricte a legislației socialiste, pentru a nu permite dușmanului să frîneze mersul nostru înainte.

La sate, în etapa actuală statul nostru duce luptă împotriva chiaburimii pe calea îngrădirii posibilităților ei de exploatare și a izolării ei politice de țărînimea muncitoare. Ca urmare a acestei politici, puterea economică a chiaburilor și, odată cu aceasta, influența lor politică a scăzut simțitor, iar unele gospodării chiaburescilor care nu pot rezista presiunii economice sint chiar treptat eliminate. Partidul comunist însă oricînd tendința de a înlocui politica de îngrădire a

chiaburilor prin-o politică de deschiaburire, condamnd asemenea încercări ca fiind încălcări grosolane ale liniei sale, ca fiind o alunecare periculoasă, oportunistă și provocatoare. În etapa actuală este în interesul economiei naționale ca gospodăriile chiaburescilor să producă cantități sporite de produse agricole, să predea statului cotele ce se cuvin și să aducă produse pe piață. A înlocui în aceste condiții îngrădirea cu măsuri de deschiaburire, înseamnă a provoca urmări dăunătoare economiei naționale.

În